

铸牢共同体 中华一家亲



雪域天路。新华社记者 沈虹冰摄

“兵老师”和他们的门巴学生

——西藏军区某边防团官兵支援墨脱县背崩乡小学发展纪实

■本报记者 侯大伟 郭丰宽 于心月

“高原孤岛”响起琅琅书声

“墨脱未来在你们身上”“知识改变命运 祖国在我心中”。背崩乡小学德育教室内，一排排奖状、奖杯之间，两幅出自墨脱退伍老兵之手的题字格外醒目。

两件作品都来自1962年首批进驻墨脱的老兵，落款时间分别是2015年和2018年。即使退伍多年，祖国西南角始终有他们深深的牵挂。2018年，82岁的老兵万人伟和战友相约重走川藏线。来到背崩乡小学，看到新修建的教学楼干净整洁，现代化的教学设施一应俱全，万人伟欣然提笔留念。

1962年，解放军徒步进驻墨脱。那时，当地居民主要为门巴族和珞巴族，他们有自己的语言却没有文字，依旧“以结绳记事”。

年过花甲的门巴族老人桑杰多吉，还记得当时的场景：官兵们在营区空地读书学习，许多村民也跟着听讲。桑杰多吉和小伙伴跑到营区门口玩耍，官兵们拿小树枝手把手教他们写字。那时虽然懵懂，但他依然记得解放军叔叔帽子上的红五星，“总喜欢伸手摸一摸”。

后来，部队专门举办“成人夜校”脱盲班，沉寂千年的“高原孤岛”响起琅琅读书声。“我们父辈那一代人，基本都是文盲。解放军教我们写字认字，写得最多的是‘中国共产党’。”桑杰多吉回忆道。

在军地共同努力下，1976年，背崩乡建起第一所小学，首任校长仁青罗布是当时唯一的老师。除日常管理外，他还承担语文、数学、音乐等所有课程的教学。为改善办学条件，官兵主动利用课余时间参与到教学中。

今年55岁的门巴族居民勇敢，是

学校的第一届学生。“我的名字是解放军起的。”勇敢说。1994年，“墨脱戍边模范营”在背崩乡小学成立“勇为班”，取“勇敢有为、报效国家”之意，选派文化基础好的战士前往义务支教。2000年起，该营战士周国仁主动请缨坚持支教18年，成为背崩乡小学代课时间最长的“兵老师”。期间，周国仁劝返80余名辍学儿童，帮助1000余名学生升入初中，200余名学生考上大学。

谈起自己求学时的“兵老师”，勇敢已经记不起来姓名。他只记得，谁家有困难，“兵老师”都会主动帮忙。“那时日子苦，官兵掏腰包捐钱捐物助学的事情经常发生。电影《一个也不能少》要是放到我们这里拍摄，很多故事不需要编剧。”勇敢说。

让五星红旗在中高飘扬

又是一年退伍季，“墨脱戍边模范营”营院内响起悠扬的《驼铃》歌声。9月6日，背崩乡小学四五年级学生来到军营，为退伍老兵献上洁白的哈达。

对于曹世学来说，这也是一堂生动的思政课。欢送仪式结束后，曹世学带领学生们参观营区荣誉室，讲述驻藏部队在墨脱创造的“第一”：“修建第一代解放大桥时，墨脱还没有通公路。修桥用的主钢绳，是几十名战士和群众排成长队扛在肩上，走了100多天才运到的……”

“没想到每天都能看到的解放大桥，凝结着解放军叔叔的血汗。”五年级学生格桑尼玛走进军营聆听官兵的奋斗故事，对“金珠玛米”的敬佩油然而生。

如今，墨脱的公路通车，背崩乡小学发生翻天覆地的变化。多媒体教室、电脑等教学设施不断更新换代，许多年轻教师选择来到这里教书育人，

学校老师从“缺编”变成“超编”，“兵老师”则从代课老师转变为专职开展国防教育的“编外老师”。

“身份是编外，职责不能编外。”学校现有9个班，每班每周一节国防教育课、一节边防常识课，由“兵老师”负责教授。平日的上午，曹世学处理好部队的日常工作，下午便来到学校为学生讲课。到了周末，他又为接下来一周的国防教育课做准备。“一节课他都不落。”白玛措姆说。

作为来自湖南怀化的侗族青年，曹世学的国防教育课程充满民族特色。一天，他为六年级学生讲授“心系国防 有你有我”主题课程。问起家乡的特色美食，学生们争先恐后举手抢答：“石锅鸡！”“手抓饭！”“茶香猪蹄！”课堂气氛瞬间火热起来。

接着，曹世学向学生们介绍自己家乡的侗族合拢宴——邻里乡亲们用木板搭成长桌，家家端出拿手菜，一起喝侗乡油茶、唱歌跳舞。“相帮，合拢宴是为了宴请英雄而设。南征北战的开国元勋粟裕也是侗族人，是我们家乡人心目中的英雄。同学们，我们的祖国就像一只雄鸡，无论是鸡冠、心脏还是尾羽，都离不开各族人民的共同守护。”台下，学生们认真听讲，眼神明亮。

2023年3月，背崩乡小学举行“八一爱民学校”揭牌仪式。“‘兵老师’的爱国教育和民族团结教育很有效果，驻藏部队在墨脱创造的故事，‘小手拉大手’，墨脱人民的守边固边情怀日益浓厚。”边防团领导介绍，一代代“兵老师”接力育人，让五星红旗在村民心中高高飘扬。

每年藏历新年前后，当地村民与官兵联合巡边是背崩乡坚持多年的传统。每次有巡边任务，各族群众都争着去。去年联合巡边，63岁的门巴族村民嘎玛措姆执意参加。走到山上，看到远处的白塔露出塔尖，嘎玛措姆不禁流下眼泪：“这是我爷爷当年参与建设的白塔，看到它就我知道，我们在祖国的领土上。”

“我们和官兵一起巡逻，是源自内心‘守边有我’的信念。”背崩乡格林村党支部书记、村委会主任多杰平措说，“从小部队官兵陪伴我们长大，孩子们入学就接受‘兵老师’的教育，爱党爱国爱军的情感是融入血液的。”

从走出墨脱到回到墨脱

时光荏苒，桃李满园。

胸佩奖章的征兵代言人、三尺讲台上的辛勤园丁、治病救人的白衣天使……许多“兵老师”的学生，完成学业后返回家乡，以自己的方式为家乡建设、守土固防贡献力量。

雅鲁藏布江南岸，漫山茶田绿意盎然。背崩乡格林村村民次仁央珍身着门巴族服饰，轻快又麻利地采摘茶叶。

这是位于墨脱县格林村山顶的景观茶园。“2018年以来，我们引入先进种茶技术，为村民开展采茶培训，现在茶园已经扩建至500多亩。”多杰平措介绍，今年村里茶叶获得丰收，村民人均增收近2万元。

多杰平措是周国仁的学生。求学时，他就常学着“玛米更拉”的样子敬礼。2008年，多杰平措参军入伍到千里之外的驻滇某部服役。在机场一本航空杂志上，他看到墨脱风景的介绍，激动地流下眼泪：“我离墨脱越来越远，墨脱离外界越来越远。”

退伍后，他毅然选择回到家乡，带领村民共同致富。2017年以来，多杰平措抓住县政府引进茶叶种植技术的契机，带领格林村各族群众发展茶叶种植产业。

如今，依托生态资源优势，当年村民们齐心协力种下的高山有机茶、红米、食用菌等特色作物，迎来源源不断的订单。今年7月召开的全国退役军人工

作会议上，多杰平措被表彰为“全国模范退役军人”。

从背崩乡小学毕业的白玛仁增，同样走出大山走进迷彩军营。2018年，凭借过硬军事素质，白玛仁增被选拔为“厄尔布鲁士之环”参赛队员，出征国际军事比赛。他总能想起在校时“兵老师”的教诲：“走出墨脱，就代表墨脱人；走出国门，就代表中国人，一定要为国争光。”他在比赛中拼尽全力，取得优异成绩，同年荣立二等功。

2022年，白玛仁增退役返乡，来到退役军人服务站工作，连续多年担任征兵代言人。每年征兵季，他都挨家挨户上门宣讲。“在大家心中，国永远比家大。”白玛仁增说，在国防氛围浓厚的背崩乡，适龄青年参军入伍热情高涨。今年下半年征兵，背崩乡有2个名额，下辖的9个行政村却村村有报名，户户有响应。

从全面脱贫到共同富裕，乡村振兴的新征程开启了背崩乡群众的新生活。他们不会忘记，在遥远的小山村，最美好的声音依然是孩子们的读书声，不会忘记西南边陲的校园里，那一抹迷彩绿的身影。

图①：2018年，墨脱群众为表达对子弟兵的谢意，在背崩乡小学立起一座雕塑。

图②：学生为“兵老师”周国仁佩戴红领巾。

图③：在背崩乡小学民族团结文化长廊，“兵老师”曹世学与学生们在一起。

图④：墨脱县背崩乡俯瞰。



请扫描二维码 浏览更多内容



西藏教育 进入 高质量发展 新阶段

截至2023年底 全区教育年投入



累计投入 3406 亿元

其中，党的十八大以来，累计投入 2936 亿元，是 1959—2011 年期间总投入的 6 倍

- 全区共有各级各类学校 3472 所
• 学前教育毛入园率 90.43%
• 九年义务教育巩固率 97.78%
• 高等教育毛入学率 57.62%

教育主要指标达到全国平均水平

西藏班已成为西藏教育重要组成部分

目前，全国 22 个省份 111 所学校（含区内 3 所）举办西藏初中班、高中班、中职班，累计招生 16.4 万人

6.8 万名毕业生返回西藏，成为雪域高原建设的中坚力量

资料来源：西藏自治区教育厅 版式设计：唐 硕



图②

记者手记

多雄拉山下 三代解放大桥的见证

■本报记者 侯大伟

从多雄拉山口一路下山，蜿蜒曲折的派墨公路尽头，历经三代建设的解放大桥横跨峡谷两岸。2016年10月，第三代解放大桥建成通车。三代解放大桥，每一座都在国庆节前后通车，这既是工程建设的巧合，也是墨脱这座边陲县城与祖国的同频。

在雅鲁藏布江大拐弯茶叶采摘区，对口支援墨脱的广东省佛山市技术人员，手把手传授茶叶采摘技术；在墨脱县爱国强边教育基地，自愿参加大学生志愿服务西部计划的讲解员，为游客讲解军民携手守边固防的故事；在“好日子”莲花广场，来自全国各地的游客手拉手，跳起欢快的锅庄舞。

在墨脱，门巴族、珞巴族、藏族、汉族等多民族交往交流交融，各族群众携手奋进、相亲相爱，军民情、民族情像雅鲁藏布江水一样源远流长、奔腾不息。



图④

雅江河畔 党的恩情永难忘

■本报记者 郭丰宽

最喜欢听的歌是才旦卓玛演唱的《唱支山歌给党听》，最喜欢做的事是观看红色影视剧、和官兵一起劳动……雅鲁藏布江畔，漫步墨脱大街小巷，与当地群众话家常，记者从他们的言语间充分感受到对党和军队的感激之情。

“全国模范退役军人”多杰平措义务为学生上国防教育课；边境村民义务跟随部队巡逻、主动为官兵服务……知党恩、报党恩是墨脱各族人民的共识，也化作新时代各族军民携手守边固防的实际行动。

从旧西藏的农奴到新中国的主人，经历过寒冬的人最懂得太阳的温暖。墨脱实现由贫穷落后向富裕文明的跨越，以崭新姿态呈现在世人面前，当地各族和睦相处，共同创造幸福美好生活。大家都说：“日子越过越好，越来越有奔头！”

边防巡逻路 感悟坚守的力量

■本报记者 于心月

在墨脱采访期间，记者和边防官兵共同走了一段巡逻路。原始森林中暑气蒸腾，只能靠脚踩树根、手抓藤条艰难前行，仅仅前进300余米就已大汗淋漓、双腿打颤。刚下过雨的森林，记者一行中有3人被蚂蟥咬伤。

望着重重叠叠的高山，记者不禁想：在这样的地方，战士们坚守的到底是什么？一位战士说，这条路第一次走很新鲜，走得多了便感到沉甸甸的责任。

某边防连的文化长廊，收藏着一把曾参与该连多个驻点建设的斧头。如今，这把斧头已经锈迹斑斑。透过它，仿佛可以看到当年官兵们以燕子垒窝的精神建设祖国边陲的场景。

采访结束，记者乘车告别墨脱。沿途风景如画，牦牛悠闲地在路边散步，村民在田间地头忙碌。我想，这正是代代边防官兵前赴后继、卫国戍边的动力所在。



图③